

“听诊”社情民意 我区发言人现场为市民释疑解惑



区妇幼保健院新院。(资料图片)

本报记者 代宇航 通讯员 刘岱松

发布会开成听诊会是什么感觉?

当上午的阳光洒在区妇幼保健院新院内时,“贯彻二十大 建设新重庆”发言人来了——北碚区“医疗服务能力提升”发布活动如期而至。

党的二十大报告提出,提高基层防病治病和健康管理能力。2023年北碚区人民政府工作报告也明确提出,要推进健康北碚建设,做实医共体“三通”建设,均衡布局优质医疗资源。当前,促进医疗服务能力提升,已成为我区卫生健康工作的目标和方向。

6月28日,来自区卫生健康委、市九院、区中医院、区妇幼保健院的四位发言人齐聚活动现场,“听诊”市民就医过程中遇到的种种烦恼。

强医术更要强预防 医疗服务能力提升“进行时”

就我区广大市民来说,近年来对我区医疗服务能力提升的感受是直观的:国家区域医疗中心广州中医药大学附属医院重庆医院、市十三院蔡家新院、市六院水土新院即将开工,2025年运营,市九院两江水土新院明年运营,未来我区将拥有6个三甲医院。

据区卫生健康委党委书记、主任方艳介绍,目前,我区共有各级各类医疗机构484家,编制床位5712张,医务人员9013人,医疗总量在全市区县排名靠前,但这不代表我区医疗服务能力没有进步空间。

如何让医疗服务能力提升保持“进行时”?方艳表示,我区正着手建立基层医疗通道,通过组建市九院、区中医院医疗联合体,采取远程医疗、专家下派等方式实现优质资源下沉,提升基层医疗卫生机构服务能力。

同时,我区还组建基层专科联盟,划分首诊66个病种为基础的基本医疗服务范围。当前,我区老百姓在家门口就医占比达到48.15%。“我们希望保证老百姓能够用最少的钱治好基础的疾病,切实做到便民利民。”方艳说道。

医疗服务能力提升不仅意味着“治病救人、救死扶伤”,更意味着防范疾病风险的能力得到强化。

当有居民代表问到我区如何及时发

现和预防疾病时,方艳表示,我区在医疗服务能力提升过程中,将工作端口前移,注重疾病预防和筛查防控,“不让咱们的老百姓病入膏肓了才急着到医院就医。”

据了解,我区建立了群众健康档案,并要求二级以上公立医疗机构对照公共卫生履职评价考核指标,规范甲乙类法定传染病管理;为防范化解各类职业病风险,我区还启动了职业病危害项目申报工作,开展企业职业健康管家服务试点。当前,我区职业病危害因素定期检测率达92.8%。

老人看病不怕难 智慧医院让问诊体验更好

发布活动现场,也有老年市民担心,现在看病填表、用各种小程序的情况很多,老年人看病会不会不方便?

为此,市九院党委书记阳光表示,市九院作为“民生医院”,已采取多项举措保障老年人看病就医更便捷。

在门诊,市九院专门设立“临床服务支持中心”为老年人打造就医无障碍专属服务,同时医院开通多渠道预约挂号,保留挂号、缴费、打印检验报告等人工服务窗口,在多处设置了无障碍通道和设施,每层楼都有无障碍卫生间,候诊区有老人专区,让老年人来院“不会操作有人教、没有手机有人帮、行动不便有人助、就医不输有人管”。

此外,市九院还专门成立了老年医学科,为老年患者进行“老年综合评估”,再结合多个专科疾病开展治疗。据了解,市九院当前老年医学科在重庆市综合排

名第一,为多病共存的老年患者提供综合性的、全方位的“一站式”医疗服务。

值得一提的是,市九院作为全市首批智慧医院之一,也正多方位提升群众就医体验。通过“最多付一次”服务让患者可在就诊流程全部结束后,一次性结清自费部分的费用,最大程度减少就诊支付环节;患者出院时在结算窗口可以“一站式”办理医保结算和商业保险理赔;市九院还建成了医保智能审批平台,实现“让患者从跑多趟,到最多跑一趟,到一趟都不跑。”

而患者在院内诊疗完毕后,市九院医生还会通过院后随访、专病管理等系统,为患者提供后续慢病管理和诊后健康管理服务。

“我们以智慧医院建设为路径,以手机智能服务终端为载体,搭建了从诊前到诊后的‘一站式’支付体系,其目的就是为了提高群众的就医感受。”阳光说道。

强化专家队伍建设 推动国家区域医疗中心建设

据区中医院党委书记杨明芳介绍,当前,区中医院正与广州中医药大学第一附属医院共同打造国家区域医疗中心建设项目,建成高水平临床诊疗中心、高层次人才培训基地、高水平科技创新和转化平台。这引起了不少市民的兴趣。

现场有市民提出,朋友家孩子得了重症肌无力,这个病以后能不能就在北碚请广州专家看?

“广州中医药大学第一附属医院专家擅长治疗的疾病下一步是可以北碚

请专家诊治的。”杨明芳表示,广州中医药大学第一附属医院将通过派驻专家到区中医院开展坐诊、查房、手术指导,输出新技术、新方法;区中医院也将定期与广州中医药大学第一附属医院开展远程会诊、远程查房等,对疑难病例进行诊断和讨论,为患者提供全方位的优质服务。

下一步,广州中医药大学第一附属医院将增派50余名专家到区中医院,在医疗、教学、科研、人才培养等方面开展合作,全面提升我区中医整体诊疗水平。

特色科室改善就医体验 妇女儿童问诊7月将有新院区

作为本次发布活动的举办地点,区妇幼保健院新院预计7月就能顺利投入使用。届时,全区妇女儿童也将得到更好的医疗保健服务。

据了解,区妇幼保健院新院迁建项目规模接近老院区的5倍,还将增设妇科病区、儿科病区、新生儿病区和放射科、中医康复科等特色科室。同时还投入1600万元用于智慧医院建设,更好地改善广大妇女儿童就医体验。

发布活动现场,有妇女也表达出自己的疑虑,乳腺癌、宫颈癌等重大妇科疾病,在北碚做检查方便吗?

面对现场妇女观众的疑虑,区妇幼保健院院长周玉福表示,区妇幼保健院从2010年开始,连续12年开展“妇女两癌检查项目”,免费提供宫颈癌和乳腺癌筛查服务,广大适龄妇女只需带上身份证,即可在区妇幼保健院免费检查。45岁以下的妇女还可以到医院接种宫颈癌疫苗。

推动看病不“打挤” 我区将从三方面着手

记者从本次发布活动中获悉,为让市民看病不“打挤”,我区还将下足硬功夫。

据了解,我区将持续推动医疗资源合理布局。当前,我区医疗卫生服务体系以专业公共卫生机构、医院、基层医疗卫生机构等为主体,以失能老年人、婴幼儿等特殊人群健康照护设施等新型服务机构为补充,建立了一镇一院、一村一室的服务体系,形成基础病种社区诊疗圈。

同时,我区建立了“社区卫生服务中心(乡镇卫生院)-亚定点医院-定点医院”的三级分诊体系,将重症患者与轻症患者分流,优化医疗资源配置,为患者提供更加便利和高质量的就诊服务。

我区还推动医疗能力逐步提升,借助新建的三甲医院,弥补了城市新区无三级医院的空白。

让群众家门口即可享受优质高效的医疗服务,改善群众就医体验,我区医疗服务能力提升将“一直在路上”。



6月28日,北碚区“医疗服务能力提升”发布活动现场。记者 代宇航 摄



6月28日,在发布活动现场,市民积极提问。记者 代宇航 摄

守护黛湖碧水情

6月28日,在缙云山国家级自然保护区黛湖景区,65岁的老党员袁金全在清理湖面的漂浮物。袁金全是澄江镇北泉村村民,是一名有44年党龄的退伍转业军人。2013年起,袁金全负责黛湖的清漂工作,一干就是10年,见证了黛湖从整治到美丽归来的全过程。

记者 秦廷富 摄



民意全方位 沟通零距离

问政·回声

●北碚金兴幼儿园未公开招生

市民:我家住东原嘉阅湾,小孩3岁半,读金兴小学幼儿园嘉阅湾分校最方便,离家1公里左右。2023年6月18日,我去幼儿园登记入学信息,学校反馈不让登记,说只有收到电话的家长才让登记。幼儿园官方说2023年9月招生预约登记在2022年10月发出,通知了附近的小区,并在门口张贴通知。我向附近小区及同小区业主都咨询了,均没有收到幼儿园通知。

早在2023年2月至3月,我多次到幼儿园询问招生政策,学校均反馈等5月和6月金兴小学微信公众号通知。6月18日招生,也并未有公开招生的通知。目前的情况就是家门口有幼儿园却不能上,请问是否能解决相关问题。

北碚区教育委员会:市民您好!北碚区金兴幼儿园于2022年10月底在幼儿园门口通过张贴招生简章、并同步向周边小区发布通告的形式宣传了2023年秋季招生工作。在招生简章中,幼儿园明确了招生对象、名额、时间、地点、收费标准、招生办法和注意事项,启动了新生登记工作。

2022年11月起,因为疫情原因,学校暂停了线下教学和招生登记。2023年2月新学期开学后,北碚区金兴幼儿园多次通过小区管家向周边小区业主进行了入园登记提醒。该园2023年秋季预计招收小班5个班,幼儿150名。目前,2023年秋季新生报名人数已超过380人,登记人数远远超过计划招收人数。幼儿园将根据家长及幼儿登记的先后顺序进行招生。另外,建设和玺小区配套幼儿园移交后将成为公办幼儿园,并于今年9月正式投用,幼儿园咨询电话:18182209636。

感谢您对北碚教育工作的关心支持。如有疑问,请与我委进一步沟通,联系电话:68318202。

●紫云台占道停车情况严重,影响行人安全

市民:2023年初至今,紫云台二组团、三组团、五组团人行道占道停车情况突出,且屡禁不止。周边区域涵盖学校、住宅区,人口密度大。缙云幼儿园紫云台分园上学放学期间,家长与孩子只能在占道停车的夹缝中穿行,严重影响行人安全。

歇马街道办事处:市民您好!经核查,歇马街道龙湖紫云台二组团、三组团、五组团的人行道上确有车辆占道停车的情况,我街道已派工作人员对人行道占道停车进行了劝离和贴单的处理。

北碚区公安分局:市民您好!分局交巡警支队勤务二大队已安排警力对该路段开展违停整治。下一步,交巡警将加强该区域路段的巡逻纠违力度,对影响他人通行或告知后仍不驶离的车辆依法予以处罚。同时,我们会加强道路交通安全宣传,提高驾驶员规范停车意识,维护辖区道路交通秩序。

桌面推演促实战 拧紧防汛“安全弦”

朝阳街道开展 2023年防汛应急桌面演练

本报讯(记者 齐宏)为扎实做好今年汛期安全防汛工作,全面提升防汛减灾救援能力,6月28日,朝阳街道开展2023年防汛应急桌面演练,提升应急处置能力,全力守护辖区居民生命财产安全。

据了解,演练模拟强降雨沿岸地区遭受极端强降雨后可能出现的重大风险隐患,详细推演分析气象预警、街道响应、预警和响应行动、人员疏散、警戒回流等场景。演练前,朝阳街道防汛抗旱指挥部对《朝阳街道防汛抗旱应急预案》进行了反复研讨,并根据实际情况修改完善。

“指挥长,由于持续强降雨,北碚三站水位已经达到193.5米,我区防汛抗旱指挥部已启动IV级蓝色预警。”演练中,参演人员向指挥长汇报情况。

“立即按照街道预案响应IV级蓝色预警,指挥部成员到位,落实值班人员24小时值班制

度,密切关注气象及汛情动态。请各社区加强安全宣传,采用入户或电话、短信通知等方式,及时转发播报汛情信息……”得到相关信息后,指挥长立即作出安排。

记者在指挥部看到,演练采用现场视频连线、影像投影等方式进行。在雨势不断增强,水位不断上涨,防汛应急响应等级不断提高的背景下,各工作小组快速响应、联动配合、规范处置,展现了多个场景协同作战的“战时”应急状态。

朝阳街道办事处副主任高春表示,通过此次演练,加强了街道各部门、社区之间的团队协作,明确了各工作小组职能职责,有效提高了防汛抗旱指挥机构应对处置和科学决策的水平。同时,通过桌面演练,检验了应急预案的科学性、实用性,在实践中查找问题,改正问题,为安全度汛奠定了坚实基础。

“学习新思想 建设新重庆 强国伴我行”

天生街道举办知识竞赛

本报讯(记者 向金城)日前,天生街道举办“学习新思想 建设新重庆 强国伴我行”知识竞赛。

本次竞赛题目选自“学习强国”平台,围绕党的二十大精神等各类政治理论知识,设计了小组必答、团队必答、抢答赛3个环节。街道机关、各社区组成的12支参赛队伍以抢答、对垒等形式展开比拼。

比赛中,选手们沉着应对、认真作答,展现出扎实的理论功底和良好的精神风貌。“学习强国”平台像一个宝库,内容五花八门,

知识包罗万象,通过这样的比赛不仅丰富了我们的理论知识,还增进了同事之间的友谊。今后我将一直保持学习热情,把理论知识融入实际工作中,成为有担当的时代新人。”参赛选手叶锐齐说。

天生街道相关工作人员告诉记者,下一步,天生街道将不断创新工作举措,通过更多喜闻乐见的形式,在辖区内营造“以赛促学、以学促干、比学赶超、争先进位”的浓厚学习氛围,为推动天生街道高质量发展凝聚起强大的精神力量。



北碚发布政务微信

传播北碚资讯,服务北碚百姓,希望成为又一个你喜欢北碚的理由……